Solución a la prueba presencial de contabilidad sectorial: contabilidad pública febrero 2003. ejercicio principal.

I PARTE: Ejercicio teórico.(
1. ¿Qué saldo debe normalmente tener la cuenta 001 “Presupuestos de Gastos: Créditos Iniciales”?.

Respuesta:

La cuenta debe estar saldada. Por tanto saldo 0.

2. El presupuesto de gastos en el ejercicio 2002 del Organismo Público ASTRAL, sometido al Plan General de Contabilidad  Pública, asciende a 900 mil euros. En dicho ejercicio se han realizado las siguientes operaciones con incidencia presupuestaria:

a) Modificaciones de créditos (Créditos extraordinarios) por 100 mil euros.

b) Autorizaciones sobre créditos disponibles por 700 mil euros.

c) Disposiciones o compromisos de gastos por 600 mil euros.

d) Reconocimiento de obligaciones por 400 mil euros.

e) Pagos por 250 mil euros.

Se pide: Realizar las operaciones de cierre del presupuesto correspondiente al ejercicio 2002.

Respuesta: (cifras en miles de euros)

Operaciones de cierre.

1ª FASE.

	
	--------------------------------------------- 1 ---------------------------------------------
	

	400
	Presupuesto de gastos: gastos comprometidos
	a
	Presupuesto de gastos: gastos autorizados
	400

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


	
	--------------------------------------------- 2 ---------------------------------------------
	

	400
	Presupuesto de gastos: gastos autorizados
	a
	Créditos disponibles
	400

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


	
	--------------------------------------------- 3 ---------------------------------------------
	

	400
	Créditos disponibles
	a
	Presupuesto ejercicio corriente
	400

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


Saldo de disposiciones 600 – 400 =    200

2ª FASE. 

	
	--------------------------------------------- 4 ---------------------------------------------
	

	200
	Presupuesto de gastos: gastos comprometidos
	a
	Presupuesto de gastos: gastos autorizados
	200

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


	
	--------------------------------------------- 5 ---------------------------------------------
	

	200
	Presupuesto de gastos: gastos autorizados
	a
	Créditos disponibles
	200

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	






Saldo de autorizaciones: 700 – 600 = 100

	
	--------------------------------------------- 6 ---------------------------------------------
	

	100
	Presupuesto de gastos: gastos autorizados
	a
	Crédito disponible


	100

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


3ª FASE. 

	
	--------------------------------------------- 7 ---------------------------------------------
	

	600
	Créditos definitivos 
	a
	Presupuesto ejercicio corriente
	600

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


Remanente de crédito 1000 – 400 = 600

Movimientos de las cuentas de Mayor

	Ppto ejer corriente
	C. disponible
	G. Autorizados
	G. Comprometidos

	900
	400 (3)
	700
	900
	600
	700
	(1)400
	600

	100
	600 (7)
	(3)400  
	100
	(2)400
	400 (1)
	(4)200
	

	
	
	(7)600
	400 (2)
	(5)200
	200 (4)
	
	

	
	
	
	200 (5)
	(6)100
	
	
	

	
	
	
	100 (6)
	
	
	
	


3. Se ha detectado que el saldo de la cuenta 401 “Acreedores Obligaciones Reconocidas. Presupuesto de gastos cerrados” es inferior en 5 mil euros respecto al saldo que figuraba en el cierre del ejercicio 2002.

Se pide: Hacer asiento de rectificación en enero de 2003.

Respuesta:

	- 5.000
	Beneficios por la modificación de obligaciones de presupuestos cerrados 
	a
	A.O.R. Presupuesto de gastos: ejercicios cerrados
	- 5.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


También se puede utilizar la cuenta de balance si la operación inicial hubiera supuesto un cargo en una cuenta de balance. 

4. ¿Los pagos a justificar son una operación presupuestaria?.

Respuesta:

Sí. Los fondos que se libren a justificar, proceden de pagos que deben quedar aplicados a presupuesto, lo que significa que previamente debe reconocerse la correspondiente obligación y realizarse la autorización y disposición de los correspondientes créditos. Es decir, se ha de registrar  un gasto presupuestario sin que todavía haya habido gasto alguno.

5. Tratamiento previsto en el Plan General de Contabilidad Pública para los gastos plurianuales.

Respuesta:

Información en la memoria. En concreto el apartado doceavo señala que la información deberá presentarse a nivel de artículo en el siguiente estado:

	
	Compromisos de gastos adquiridos

	Clasificación Económica
	Explicación
	Año 1
	Año 2
	Año 3
	Año 4
	Años sucesivos

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


6. Una entidad pública dota a 30.12.2002 la provisión para devolución de impuestos por un millón de euros correspondiente a un impuesto directo devengado en el ejercicio 2002.

Posteriormente en enero de 2003 se acuerda la devolución de 800 mil euros que corresponden a la totalidad del importe a devolver con cargo a dicha provisión.

Se pide:

a) Contabilizar la provisión a 30.12.2002.

b) Asientos contables que procede realizar cuando se acuerda la devolución.

c) Asiento de regularización de la provisión.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- a) ---------------------------------------------
	

	1.000.000
	Impuestos directos 
	a
	Provisión para devolución de impuestos 
	1.000.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


	
	--------------------------------------------- b) ---------------------------------------------
	

	800.000
	Provisión para devolución de impuestos 
	a
	Acreedores por devolución de Ingresos
	800.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


	
	--------------------------------------------- c) ---------------------------------------------
	

	200.000
	Provisión para devolución de impuestos 
	a
	Exceso de provisión para devolución de impuestos 
	200.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


7. Identificar al menos dos operaciones que no afecten al resultado presupuestario y sí al resultado económico-patrimonial.

Respuesta: Entre otras, las dotaciones a las amortizaciones y a las provisiones.

8. En la auditoría del Organismo Público INASA se ha incluido una salvedad cuyo efecto en las cuentas anuales significa un aumento del Saldo de  Tesorería (cuenta 57) y una disminución del Saldo de Deudores Presupuestarios (cuenta 43) por importe de 60 mil Euros.

Se pide: Señalar el efecto de esta salvedad en el Remanente de Tesorería.

Respuesta:

Remanente de Tesorería se calcula de la siguiente forma:

RT= Disponibilidades liquidas + [Derechos pendientes de cobro – Obligaciones pendientes de pago] = la salvedad = + 60.000 – 60.000= Efecto nulo
Aunque hay una modificación cualitativa, el efecto cuantitativo es nulo.

9. La entidad pública ALAR permuta con otra entidad pública una maquinaría cuyo valor de mercado según tasación pericial es de 150 mil euros por un equipo de ordenadores cuyo valor de mercado según tasación pericial es de 180 mil euros.

Se pide: Qué cuenta se utiliza según el Plan General de Contabilidad Pública para recoger la diferencia de valor entre los bienes permutados y en este caso el importe del cargo ó abono que debe efectuarse.

Respuesta:

La cuenta es la de Subvenciones de capital 

Dicha cuenta será abonada por un importe de 30 mil euros (diferencia entre los valores de tasación de los bienes que se permutan 180 – 150 = 30 mil euros) 

10. En las adquisiciones lucrativas ó gratuitas efectuadas por los entes públicos sometidos al Plan General de Contabilidad Pública señalar la diferencia más  importante que se produce en su contabilización según se trate de adquisiciones por herencia, legado ó donaciones y las adquisiciones por otro tipo de operaciones ( prescripción, ocupación  y atribución por Ley).

Respuesta:

En el primer caso la cuenta de abono será la de Subvenciones de capital  mientras que en el segundo se utiliza la cuenta Ingresos extraordinarios.

II PARTE: Ejercicio Práctico.

La Entidad Pública “ALFA” cuyo régimen contable sigue el Plan General de Contabilidad Pública, presentó a 30 de diciembre del año 200x el siguiente balance:

Construcciones  ......................................... 250.000

Créditos a largo plazo  ..............................  100.000

Deudores por derechos reconocidos

Presupuesto de ingresos corriente  ........... 250.000

Deudores por derechos reconocidos

Presupuesto de ingresos cerrados  ........... 100.000

Bancos e Instituciones de crédito 

Cuentas operativas  ................................... 300.000










      ___________





Total activo ................................................................................     1.000.000


Patrimonio  ................................................1.000.000











_________

Total pasivo ..................................................................................    1.000.000



Todas las cifras están expresadas en euros.


Durante el ejercicio 200(x+1) se producen las siguientes operaciones:

1ª. Se realiza el asiento de apertura de la contabilidad de dicho ejercicio.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	250.000

100.000

350.000

300.000


	Construcciones

Créditos a LP

DDR Presupuesto de Ingresos cerrados

Bancos e instituciones de créditos cuentas operativas
	a
	 Patrimonio
	1.000.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


2ª. Se aprueba, incluido en la Ley de Presupuestos Generales del Estado, el presupuesto de ingresos de “ALFA”, el cual asciende, en sus previsiones para el ejercicio corriente, a 800 mil euros.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	800.000
	Presupuesto de ingresos:

previsiones iniciales
	a
	Presupuesto ejercicio  corriente


	800.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	800.000
	Presupuesto de ingresos:

previsiones definitivas
	a
	Presupuesto de ingresos: previsiones iniciales


	800.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


3ª. Se conoce que en la cuenta abierta por la entidad pública, se ha producido un ingreso de 2 mil euros sin que se nos proporcione más detalle, procediendo a registrarse tal ingreso y quedándolo pendiente de aplicación definitiva.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	2.000
	Bancos e instituciones de crédito cuentas operativas
	a
	Cobros pendientes de aplicación


	2.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


4ª. Se comprueba respecto al ingreso del apartado anterior que se trata de un derecho reconocido y liquidado en el ejercicio 200(x-1). 

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	2.000
	 Cobros pendientes de aplicación 
	a
	DDR. Presupuesto de ingresos cerrados


	2.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


5ª. Los Servicios de Control Interno de la entidad, al realizar sus trabajos de verificación de saldos detectan que, el relativo a los deudores por derechos reconocidos que provienen de ejercicios anteriores es erróneo, conteniendo una partida de 700 euros improcedente. Se realiza el conveniente asiento de rectificación contable, sabiendo que el origen del derecho fue una cuenta de gestión del grupo 7.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	-700
	DDR. Presupuesto de ingresos cerrados
	a
	Pérdida por la modificación de derechos de presupuestos cerrados


	-700

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


6ª. Como consecuencia de la reclamación formulada por el Sr. “B.H.” se comprueba que la liquidación de tasas que le fue girada en ejercicios anteriores no tenía razón de ser, por todo lo cual los Servicios de Gestión de la entidad proceden a anular la liquidación notificada por 300 euros, la cual se encontraba pendiente de ingreso.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	300
	Pérdida por la modificación de derechos de presupuestos cerrados
	a
	Derechos anulados de presupuestos cerrados.

Anulación liquidaciones
	300

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


7ª. Los Órganos de recaudación de la entidad comunican que consideran agotadas las actuaciones tendentes al cobro de un débito de presupuestos cerrados, por importe de 500 euros. Se procede a contabilizar como fallido dicho crédito, no estando dotada provisión al efecto.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	500
	Pérdidas de créditos incobrables
	a
	Derechos anulados de presupuestos cerrados.

Anulación por insolvencias
	500

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


8ª. En una nueva verificación contable hecha por los Servicios de Control Interno, se detecta un nuevo error en el saldo entrante de los derechos reconocidos de ejercicios anteriores, al haberse omitido una partida de mil euros ligada a una cuenta de gestión del grupo 7. Se realiza en este momento la corrección contable.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	1.000
	DDR. Presupuestos de ingresos cerrados
	a
	Beneficio por la modificación de derechos de presupuestos cerrados


	1.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


9ª. Se ha aprobado la devolución de un ingreso que se efectuó en ejercicios ya cerrados por importe de mil euros. Dicho ingreso se abonó a la cuenta 74. “Tasas, precios públicos y contribuciones especiales”. Se expide la correspondiente orden de pago contra la cuenta corriente abierta por la entidad pública.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	1.000
	Tasas, precios públicos y contribuciones especiales
	a
	Acreedores por devolución de ingresos


	1.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	1.000
	Acreedores por devolución de ingresos
	a
	Bancos e instituciones de crédito, cuentas operativas


	1.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	1.000
	Devoluciones de ingresos
	a
	Derechos anulados por devolución de ingresos 


	1.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


10ª. El Sr. “L.P.” reclama ante la entidad que han transcurrido más de cinco años desde que se le giró una liquidación por importe de 2 mil euros, sin que por parte de ésta se haya realizado ninguna actuación tendente a su cobro, entendiendo que ha decaído el derecho de la entidad. Comprobado lo alegado por el reclamante se procede a declarar la prescripción de tal derecho.

Respuesta:

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	2.000
	Pérdida por la modificación de derechos de presupuestos cerrados
	a
	Derechos anulados de presupuestos cerrados

Por prescripción
	2.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


11ª.  Operaciones de regularización de los Derechos.

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	2.800


	Derechos anulados de presupuestos cerrados

    300 Anulación liquidaciones

    500 Insolvencias

 2.000 Prescripciones 
	a
	DDR Presupuestos de ingresos  cerrados


	2.800

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	

	1.000
	 Derechos anulados por devolución de ingresos
	a
	Devoluciones de ingresos


	1.000

	
	--------------------------------------------- x ---------------------------------------------
	


( Todas las entidades públicas, comprendidas en las preguntas teóricas, aplican el Plan General de Contabilidad Pública.
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